Цікаве дослідження

Психологи кажуть: «Контроль над дітьми придушує їхню ініціативність».


Група психологів і лінгвістів з університету Purduе США під керівництвом Стівена Уїлсона і Фелісії Робертс з’ясувала, що вербальна агресія відносно дітей збільшує їхню несамостійність і придушує ініціативність надалі.

Вчені запропонували 40 матерям пограти протягом 10 хвилин зі своїми дітьми у віці від трьох до восьми років, при цьому в процес спілкування матері й дитини ніхто не втручався, проводилося тільки відеоспостереження. Крім того, матері-добровольці повинні були заповнити  письмовий тест, що допомагав визначити рівень їхньої вербальної агресії стосовно навколишніх. При аналізі отриманих відеозаписів і результатів тесту з’ясувалося,що матері, схильні до словесної агресії, проявляли високий рівень контролю власних дітей під час гри, направляючи їхні дії в середньому кожні 12 секунд. Жінки, що показали низький рівень агресії по тесту, контролювали своїх дітей приблизно вдвічі рідше.

«Діти, батьки яких схильні до контролю й вирішення проблем за допомогою лайки, проявляли низькі навички колективної роботи, — говорить професор Уїлсон. – Таким чином, батьки самі провокують несамостійність дітей і свій подальший контроль над ситуацією, а також розхитують віру дитини у власні сили».


Дослідники відзначають, що словесна агресія має різні ступені форми прояву – від нібито ненав’язливих підказок до голосного крику, але суть її залишається тією ж: контроль і приниження гідності дитини.
