Переможці на обласних літературних конкурсах

і виставках-конкурсах
Гуртківці Тячівського ЦДЮТ — учні Кричівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів

(керівник Кричфалуший Тетяна Федорівна)

2005 — 2006 н. р.
· 23 – 24. 11. 2005 р. — участь у ІІІ обласному зльоті учнівської творчої молоді (Олександр Кричфалушій (учень 9 кл.) зі збіркою поезій «Пошуки істини», Стойка Діана (учениця 8 кл.) — «Рідне  слово»). Учні показали свою поетичну  майстерність. Кричфалушія О. журі визнало кращим декламатором авторських поезій. Молоді  літератори  за творчі  успіхи  отримали  збірки  творів  відомих  поетів  Закарпаття.
· 30 — 31. 03. 2006 р. — участь в обласному конкурсі «Космічні  фантазії  Закарпаття» і перемога — І місце. Дудла Наталія (учениця 10 кл.) нагороджена Дипломом  І  ступеня  управління  освіти  ОДА  за  перше  місце, зайняте на обласному конкурсі: «Космічні фантазії Закарпаття» в номінації «Науково-фантастична  література».  
2006 – 2007 н. р.

· Кричфалушій Світлана (учениця 10 кл.) нагороджена Дипломом ІІ ступеня обласної податкової служби за друге  місце в обласному конкурсі  «Податки  очима  дітей»  в номінації  «Проза».
· Стойка  Оксана (учениця 10 кл.) нагороджена  Дипломом  І  ступеня  управління  освіти  ОДА  за  перше  місце,  зайняте  на  обласному  конкурсі:  «Космічні  фантазії  Закарпаття»  в  номінації:  «Земля  в  ілюмінаторі»  (вироби  з  бісеру).
· Стойка Яна (учениця 6 кл.) нагороджена Дипломом І ступеня  Закарпатського обласного  центру науково-технічної творчості учнівської молоді за перше місце, зайняте на обласній виставці-конкурсі  робіт  гуртківців  з початкового  технічного  моделювання  в  розділі «Сувеніри та  м’яка  іграшка».
· Стойка Яна (учениця 6 кл.) нагороджена Дипломом ІІІ ступеня за третє місце на Всеукраїнській виставці-конкурсі з початкового технічного моделювання (червень, 2007 р.).
· Стойка Олеся (учениця 7 кл.) нагороджена Дипломом ІІ ступеня Закарпатського обласного  центру  науково-технічної  творчості  учнівської  молоді  за  друге  місце, зайняте на обласній виставці-конкурсі  робіт  гуртківців  з  початкового  технічного  моделювання  в  розділі «Сувеніри  та  м’яка  іграшка».
2007 – 2008 н. р.
(Проведена тільки одна виставка-конкурс для дітей 7 — 11 класів, а інші було перенесено

 на 2008 / 2009 н. р.)
· Розман Олена (учениця 8 кл.) нагороджена Грамотою управління освіти ОДА за третє місце у ІІ етапі Всеукраїнського конкурсу дитячої творчості «Знай і люби свій край» у номінації «Живопис» (з бісеру) та особисту участь в активізації дитячої художньої творчості у галузі декоративно-ужиткового мистецтва (грудень 2007 р.).
· Стойка Світлана (учениця 5 кл.) нагороджена Грамотою управління освіти Закарпатської ОДА  за третє місце, зайняте на обласній виставці-конкурсі робіт гуртківців з початкового технічного моделювання в розділі «Сувеніри та  м’яка  іграшка» (2008 р.).
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