
Я повинна зараз, не відкладаючи, розповісти, як усе це вийшло. Інакше  потім важко буде відокремити істину від вигадки — потім, коли сенсаційні чутки закриють те, що трапилось насправді.

Сьогодні п’ятниця. Я дуже люблю цей день, тому що попереду вихідні, можна спокійно відпочити після напруженого робочого тижня і, звичайно, помріяти.

Несподівано до моєї кімнати увійшов Сашко, старший брат, і почав, немов запрограмований, торочити: “Потрібно так жити, щоб відчувати: позаду — вічність, попереду — вічність. У швидкоплинності минулого століття людство втратило це почуття. Ми, мешканці Землі ХХІ століття, повинні відновити його в собі ритмом життя і поміркованими діями”.

Я з подивом дивилася на нього, слухала і чітко розуміла, що мене охоплює те саме почуття і що він озвучує мої думки. Дуже дивно... Щось підштовхнуло мене до вікна. Небо було засіяне крихітними світлячками, далекими і таємничими. Скільки ж їх? Чи можна підрахувати? Думки мої летіли десь далеко-далеко...

Аж раптом перед моїми очима постала безмежна Галактика. Я побачила безліч зірок і різноманітних планет: великих, середніх і малих, кожна з них відрізнялася своєю формою та кольором. Тієї ж миті пригадала, що астронавти для кращого орієнтування на небі поділили все небесне склепіння на райони, а зірки — на групи, сузір’я. Найбільш помітні, найбільш яскраві зірочки в кожній групі вони з’єднували уявними лініями, наче малювали, а потім дивилися: на кого схожий малюнок?

Тому мене зовсім не здивувало, що я побачила Жирафа і Змію, Велику Ведмедицю і Малу, Лебедя, Рака, Риб, Лисичку... Мені було дуже цікаво побачити сузір’я, що отримали імена героїв казок і давніх міфів — Андромеду, Касіопею, Оріона, Геркулеса... Трохи легше стало  орієнтуватися у зірковому царстві. Адже зірки найрізноманітніші: старі і зовсім молоді, велетні і карлики, гарячі і зовсім холодні. І колір також різний, він залежить від температури зірки. Якщо вона дуже гаряча, то колір її білий або має блакитний відтінок, якщо більш холодна, як наше Сонце, то зірка жовта або жовтогаряча, а є і зовсім холодні зірки — червоні, мов захід Сонця. Також змогла переконатися, що світла і тепла від таких зірок дуже мало.

Незабаром я побачила перед собою астероїди, що рухалися з великою швидкістю в різних напрямках. Ще мить — я опинилась на одній з побачених  планет. Визначити місце знаходження було неможливо. Навіть мої знання не допомогли. Ця планета не мала ніякої назви і вражала тим, що все на ній було чорного кольору. Переді мною з’явилися якісь страхітливі істоти, які нагадували собою маленьких на зріст людей, але не мали нічого спільного з ними. Незнайомці були дуже потворні й огидні.

Ці маленькі істоти відрізнялися від людей формою тіла: голова занадто велика, тулуб трохи більший за голову, руки довші за ноги. Дивним було й те, що вони постійно воювали, не маючи жодної мети. Війна викликала страх і жах, та дивні істоти безжально продовжували вбивати один одного. Вони помітили мою присутність, але не звертали уваги, що мене дуже здивувало.

Не встигла я й оговтатися від побаченого, як невідома сила перенесла мене на іншу планету. Вона також не мала назви, але була світлішою — синього кольору. Її населення — це дивні істоти, які нагадували собою попередніх. Ці дивовижні створіння були трохи кращими: вони не викликали огиди і страху, не воювали, не вбивали один одного. Та все ж таки, на мою думку, хаотична метушня, марнування часу, відсутність будь-якої мети робили їхнє життя пустим і безбарвним. Не встигла я краще роздивитися навкруги, як опинилася на новій планеті. 

Це було справжнє яскраве диво! Різнокольорова райдуга піднялася над нею. За своєю формою ця планета нагадувала чудову квітку. Через хвилину я переконалася, що перебуваю на планеті Квітка. Її мешканці добрі, привітні, лагідні, привабливі і дуже схожі на людей. Вони мали свій дім, роботу, постійно чимось займалися. На перший погляд, їхній спосіб життя нагадував наш. Найдивнішим було те, що кожен з них мав свою улюблену квітку — ідеал, а догляд за нею ставав справжнім сенсом життя. Я з цікавістю спостерігала за тим, що відбувалося довкола, а в голові роїлися думки. Відразу чомусь згадала про Антуана де Сент-Екзюпері та маленьку квітку з трьома пелюстками, яка була мудріша за все людство. Саме вона допомогла Маленькому принцу усвідомити необхідність духовного коріння для всіх і кожного: “Хто знає, де їх (людей) шукати. Їх носить вітром. У них нема коріння, це дуже незручно...”. Хід моїх думок перервав маленький незнайомець на ім’я Космик. У мене було відчуття, що ми давно знайомі. Яке ж було здивування, коли він сказав, що знає мене, що йому відомо про моє перебування на чорній і синій планетах. Мене дуже вразила його впевненість, з якою він повідомив, що я опинилась у космосі для того, щоб зрозуміти найголовніше... Він прагнув пояснити, що Галактика — наш спільний дім, а кольори і розміри планет символізують добро і зло. Планети темних кольорів — це планети, де панує зло, а світлих і яскравих — добро. Тепер я зрозуміла побачене на чорній і синій планетах. Зло руйнує людину, робить її жахливою і потворною. Відсутність конкретної мети також не робить життя повноцінним. Космик зауважив, що час летить дуже швидко, людина повинна усвідомити: не слід марнувати дорогоцінний час, а треба жити заради чогось великого, духовного, прислухатися до голосу природи, пізнавати філософію життя, як це роблять мешканці планети Квітка. 
Я вже хотіла відповісти йому, що зрозуміла це “найголовніше”, але раптом усвідомила: стою посеред своєї кімнати, поруч мене нікого немає, погляд спрямований у далеке зоряне небо... Десь там залишився Космик... Він прочитав мої думки і тому не зачекав на відповідь... Звичайно, людина повинна знайти своє щастя і вміти дарувати його іншим. Щастя дружби, взаєморозуміння, краси, праці, духовного життя.

Щойно я пошепки вимовила останнє слово, як мене охопило дивне відчуття: що це було? Сон? Реальність? Політ фантазії? Ч велика сила бажання налагодити контакт із Всесвітом?.
Та вранці на розмальованому морозом вікні я прочитала: “Прилітай. Зроби репортаж. Переконай інших...”. Мій погляд був спрямований до нього, до Космика. А сонячне світло розливалося навкруги і раділо разом зі мною.
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