Казка

Красуня-відьма

  Жив у далекій Франції король Менекур. У нього була дочка Квенура. Слава про її красу розійшлася по усьому світу. Все було б чудово, якби не померла її мати. Спочатку дівчина цілими днями оплакувала неньку, та швидко минав час. Красуня стала дорослою і забула про свою матінку. Ходили чутки, що батько віддає її заміж. Звідусіль почали сходитися принци, королевичі, мужні воїни. Та Квенура усім відмовляла, і хлопці поверталися засмучені додому. Король вже почав думати, що донька має нареченого. Довго вагався він, але наказав поставити біля її кімнати охоронців.

  Не сподобалося красуні рішення батька… Опівночі вона відчинила двері й заворожила охоронців. Вони заснули. Вона тихесенько вибралася через вікно і поїхала з двома королевичами. Наступної ночі це повторилося. Менекур не знав, що йому робити. У важких роздумах провів він цілий день, а відповіді так і не знайшов…

  Настав вечір. Несподівано до короля з'явився юнак-сирота й попросив дозволу заночувати у палаці. Сів він біля дверей, у куточку. Квенура відчинила двері, але нікого не побачила. Дівчина відкрила вікно, вийшла і сіла в карету.

Юнак теж вийшов за нею, вчепився за карету, яка раптом злетіла. Опинилися всі біля чудового замку. Красуня та королевичі зайшли до величезної зали. Хлопчина сховався і спостерігав за ними.

 Зала була порожня, лунала весела музика. Цілу ніч вони танцювали, потім дочка повернулася додому. Хлопець пішов до короля, а Квенура тим часом швидко роздяглася і лягла в ліжко. Юнак розповів про все побачене. 

  Наступного дня король поставив охорону, а вікно наказав замурувати. Королівна нічого не їла. Через три дні вона померла. Батько звелів труну з тілом поставити у церкві. Охороняли її цілий день. Вночі Квенура встала, вийшла з труни і почала кричати: "Ой, яка я голодна!" Підійшла до охоронців і з'їла їх. Наступної ночі знову почала кричати і знову з'їла охоронців.

  На третій день Менекур наказав, щоб прийшов до палацу юнак-сирота. Коли бідний хлопчина про це почув, то дуже злякався. Але що він бідолашний може зробити?! Тільки він подумав про свою гірку доленьку, як перед ним з'явився сивий дідусь, дав хлопчині палицю і крейду і сказав: "Намалюй коло і зайди в нього. Палицю поклади на груди". Хлопець зробив все так, як казав дідусь.

  Опівночі красуня-відьма встала і почала кричати: "Ой, яка я голодна!" Підійшла до юнака, але не могла до нього доторкнутися. Ще трохи покричала і лягла голодна. Так тривало три ночі. На четвертий день королівна вже не вставала. 

 Гірко було батькові. Однак він розумів, що донька була покарана за власну гординю, за те, що забула рідну неньку. Втратила вона людські якості і перетворилася на відьму. Але не забув Менекур про юнака-сироту. Запросив до палацу та запропонував йому посаду радника. Минав час. Доброта і щирість юнака повернули дівчину до нормального життя. Покохали вони одне одного, жили довго й щасливо, тому що доброта, щирість почуттів, віддана дружба і кохання були з ними поряд.
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