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ВІ


Відкритий лист до молоді

Дорогий друже, мій ровеснику!

Ми живемо з тобою в чудовому краї незалежної України. Я безмежно люблю сині гори, полони й бурхливі річки Закарпаття,  утопаючу в весняному різнобарв’ї Тячівщину і миле серцю Кричово, вкрите зараз фіолетовими килимами шафрану та жовто-білими — квітів-первоцвітів. У цьому диво-краї і  життя  повинно  бути  казковим.


Але є багато людей, що живуть за межею бідності. З кожним роком знедолених стає все більше і більше. Бідність, неосвіченість — це дуже погано, але ще гірше, коли людина відчуває себе самотньою, нікому не потрібною, ніким не захищеною. Дуже боляче бачити, що поруч з тобою живуть нещасні люди. Хто допоможе їм? Хто повинен про них піклуватися? Хіба тільки держава? Так, вона несе відповідальність за знедолених, адже вони — її громадяни. Саме з цієї причини з державного бюджету повинна виділятися достатня сума грошей на соціальні виплати. Ще з початкових класів ми знаємо, що  державний  бюджет  поповнюється  за  рахунок  податків  громадян. 


Ровеснику, чи замислювався ти коли-небудь над тим, що таке податки? Для чого вони потрібні? Яку роль відіграють у нашому житті?

Кожен з нас знає і добре розуміє, що держава, яка намагається бути незалежною і вільною, має захищати свої кордони, підтримувати порядок у самій країні, брати участь у духовному житті населення і бути готовою до ліквідації наслідків природних катаклізмів. Зрозуміло, що на все це потрібні великі  кошти.

З давніх-давен правителі держав збирали податки: спочатку отримували їх у вигляді натуральних продуктів, а згодом — грошима чи коштовностями. Основний тягар податків лягав на плечі бідних та середніх верств населення. І тому люди ставали ще біднішими. Назріла необхідність створення нової системи збирання податків. Так виникла фіскальна система, яку створив Адам Сміт. І сьогодні вона залишається актуальною, бо побудована на таких  чотирьох  принципах:

· всі піддані держави мають сплачувати податки відповідно до їх доходу та можливостей;

· розмір  податку  має  бути  чітко  визначеним;

· терміни  і  способи  стягнення  податків  мають  бути  зрозумілими;

· витрати  на  зібрання  податків  мають  бути  мінімально необхідними.

Кожна держава світу розробила власну фіскальну політику, втім принципи Адама Сміта втілені у кожній з них. Головний закон, що визначає податкову систему України — це Закон України “Про систему оподаткування”.

Чи знаємо ми, молодь, як наша держава розподіляє кошти? Поки ми є учнями загальноосвітніх шкіл, звичайно, з цим питанням не дуже обізнані. Але з підручника економіки дізнаємось, що значна частина надходжень формується внаслідок сплати податку з доходів, що отримують фізичні особи. Великі суми надходять до бюджету країни від підприємців як податок на прибуток. На окремі товари, що виробляються підприємствами та громадянами, встановлено акцизний збір. До таких товарів належать, наприклад, лікеро-горілчані та тютюнові вироби, автомобільне пальне, вироби з золота тощо. 

На сторінках підручників, газет, журналів можна знайти відповіді на багато запитань. На перший погляд, вимальовується досить приваблива картина. Та спілкування з дорослими свідчить зовсім про інше. Я — десятикласниця, тому можу робити власні спостереження і висновки. Прикро казати, але люди, які працюють у державних структурах (це зовсім не стосується тих, хто має статус державного службовця) вчителями, вихователями, лікарями, медсестрами, бібліотекарями, мали б отримувати значно вищу заробітну платню, якої б вистачало не тільки на прожиття та оплату за комунальні послуги. Адже дітей треба не лише одягати і годувати. Кожний батько хоче дати своїй дитині можливість здобути вищу освіту. А як це зробити сьогодні без грошей?!! Запитання риторичне.

Ми добре розуміємо, що несплата податків може стати справжньою катастрофою для всіх. В такому разі держава не зможе виконати багато функцій, однією з яких є соціальний захист своїх громадян.

Кожен школяр знає, що людина, яка все життя сумлінно пропрацювала на благо людей і держави, повинна мати гідну пенсію, хворі — належний рівень медичного обслуговування, молодь — можливість навчатися (навіть тоді, коли батьки не мають змоги оплатити навчання), безробітні — допомогу по безробіттю. Інваліди повинні отримувати не тільки матеріальну допомогу, а відчувати тепло й щиру зацікавленість їхніми проблемами, отримати реальну підтримку. Крім того, держава сплачує витрати на товари громадського користування. За державні кошти ремонтуються автошляхи, виплачується заробітна платня працівникам бюджетних установ, утримується армія і міліція, створюється матеріальна база спортсменів-олімпійців, ліквідуються наслідки Чорнобильської катастрофи та інших надзвичайних ситуацій. Отже, не потрібно бути висококваліфікованим економістом, щоб зрозуміти важливість своєчасної сплати податків. Несплата ж податків може несподівано обернутися проти кожного з нас. Ми добре розуміємо. Та чому ж не бажають зрозуміти ті, від кого так багато залежить у нашому житті?

Сьогодні і дошкільнята, і учні молодших класів мріють стати не космонавтами, а “крутими” бізнесменами, підприємцями. Годі вже й казати за старшокласників! Прагнення заслуговує на повагу. Державі потрібні справжні знавці своєї справи, завдяки яким буде поповнюватися державна казна, підвищуватися добробут українців. Та шануємо ми не за бажання, пусті обіцянки-балачки, а за виконану конкретну справу. Тут потрібні чесність, порядність і відповідальність, чого зараз дуже бракує у світі бізнесу. Малі приватні підприємства справно і вчасно сплачують податки, а власники заводів, інших промислових підприємств і концернів обманюють державу і привласнюють ці гроші. Такі необхідні державі кошти!

На жаль, багато сучасних горе-підприємців та “нових українців” ухиляються від сплати податків, хоча добре знають, що саме ці гроші — основне джерело наповнення державного бюджету. Мене та моїх однолітків дивує, чому державна податкова служба не може навести порядок у цьому питанні. Це  складно, але  можливо.

Справа в тому, що в наш час відносно легко стати приватним підприємцем. Головне — мати гроші. Саме вони правлять сьогодні в складному фінансовому світі, де панують жорсткі закони. Та гроші не завжди роблять добро. Наявність грошей, як і їх відсутність, не є показником людяності, чесності, порядності, відповідального ставлення до своєї справи... Часто-густо бізнесом, підприємницькою діяльністю починають займатися тільки заради власного збагачення. Хіба можна чекати від таких людей елементарної порядності, не кажучи про справжні вчинки.

На мою думку, для бажаючих відкрити власну справу необхідно організувати екзамен на “людяність”. З’ясувати, чи знають вони, хто були ті щедрі меценати, за фінансової підтримки яких виходили у світ українські книжки й журнали, ставилися українські вистави, проводилися наукові дослідження української минувшини, створювалися українські музеї, діяли недільні школи й культурні осередки? Родини українських промисловців Симиренків, Яхненків, Терещенків, Ханенків, володіючи неабиякими статками, опікувалися не лише господарським, а й духовним життям народу. Підприємці не тільки створювали економічні багатства країни, але й сформували свої традиції: благодійність і меценатство. Благодійність — це благодіяння, “роблення” добра іншим за покликом серця. Тому і необхідна перевірка на “людяність”.

Складається враження, що значна кількість сучасних українських промисловців, розпочинаючи власну справу, навіть не бажають подивитися у майбутнє. Вони хочуть “усе” і “відразу”. І тільки для себе. Однак ніколи не пізно самовдосконалюватись, брати приклад з інших. Багато цікавого і повчального для кожного, хто прагне по-справжньому займатися підприємницькою діяльністю, можна знайти в книгах про Генрі Форда, американського винахідника і промисловця; про засновника японської компанії “Sony“ Акіо Моріта, про королеву косметики ХХ століття Есте Лаудер; про Теда Тернера, засновника каналу теленовин CNN, одного з найбагатших і найвпливовіших людей Америки. Про Біла Гейтса знають у всьому світі. Чи знають, як розпочинав він свою блискучу кар’єру? Та найважливіше, що його благодійний фонд “Біл і Мелінда Гейтс” становить 22 мільярди доларів.

Ці приклади я навела, бо вірю в те, що кожна людина може стати кращою, добрішою, визнати свої помилки і виправити їх. Тільки треба дуже цього захотіти. Адже думаючи про інших, вона буде знаходити правильні рішення, рухатися вперед, розвивати свою справу, отримувати реальні прибутки, чесно і своєчасно сплачувати податки і чути заслужені слова вдячності від своїх земляків.


Я пропоную нагороджувати тих, хто регулярно і вчасно сплачує податки, розповідати про них у засобах масової інформації, щоб такими людьми пишалися закарпатці. А “штрафників”, злісних неплатників податків, я б покарала так: за кожний прострочений день нарахувала б великі проценти, а після трьох днів збільшила б відсотки у десять разів. Якщо і такі заходи не допоможуть, то такі структури треба негайно закривати, продавати і таким чином повертати борги до державної казни. Про них також мають усі знати, тому що ці знеславлені герої гальмують поступ країни до кращого життя.

Я звертаюся до всіх, до сьогоднішніх і майбутніх підприємців: “Дбайте про людей! Сплачуйте своєчасно податки! І життя наше стане кращим! Можливо, саме ви, мої ровесники, зможете зробити світ добрішим. Молодь мислить по-новому. Готуймося до нових звершень вже сьогодні!”.
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