ПОЗАКЛАСНА РОБОТА З ОБДАРОВАНИМИ УЧНЯМИ
Лев Толстой стверджував: "Завдяки своїй формі мистецтво найкраще поєднує людину з людством: примушує з більшою увагою і розумінням ставитись до чужого болю, до чужої радості. Воно робить чужий біль і радість у значній мірі своїми.  Мистецтво у найбільшому розумінні слова людяне. Воно  йде від людини і веде до людини — до найбільш живого, доброго, до найкращого в ній. Воно служить єднанню людських душ".
Саме література як мистецтво слова є  найважливішим засобом прилучення підлітків та юнацтва до  витоків національної духовності, культурних надбань українського народу та інших народів світу, сприяє вихованню загальнолюдських якостей.
Однією з найбільш сучасних, органічних й ефективних форм позакласної та позашкільної роботи є літературно-творчий гурток, мета якого:
· розвивати індивідуальні творчі здібності учнів, навички дослідницько-пошукової роботи, аналізу художнього тексту, роботи з бібліографічним матеріалом;
· навчити дітей творити, "працювати над собою”, визначати мету і значення своєї діяльності, вибирати засоби їх досягнення та критично оцінювати результати;
· підвищувати мовну культуру учнів, уміння правильно викладати своїдумки в усній і письмовій формі;
· виховувати естетичний смак, любов до художнього слова.
Завданням гуртка є залучення дитини до процесу пошуку, духовного самовдосконалення, самореалізації і самоутвердження.
Щоб забезпечити ефективність та повноцінність занять, керівник гуртка повинен поєднувати репродуктивну і пошукову діяльність, стимулювати розвиток його пізнавальних сил, роботу думки, постійну потребу самостійно здобувати знання, спостерігати, досліджувати, творити; навчити дітей на оптимальному рівні проявляти свій моральний і творчий потенціал;  виховувати толерантність до іншої точки зору, повагу до інших національних  традицій; готувати школярів до життєдіяльності у полікультурному просторі. 
З власного досвіду роботи можу сказати, що, беручи за основу принципінтерактивного навчання, на першому етапі використовувати такі типи занять, як літературний салон, засідання клубу юних літераторів.
На другому етапі слід забезпечити максимальне включення учня у творчий процес, залучаючи його до співтворчості з автором твору, керівником гуртка, однолітками. Тому на таких заняттях доцільно використовувати весь арсенал інтерактивних технологій: роботу в малих групах (до п’яти учнів) та колективно-групову, ситуативне моделювання, опрацювання дискусійних питань. Можливе проведення на цьому етапі віртуальної подорожі, театральної вистави.
На заняттях заключного етапу ефективне використання технологій опрацювання дискусійних питань. Особливо цікавими є творчі звіти, конкурси, захисти проектів. Майже всі ці типи занять готуються за активної участі учнів, проводяться переважно ними. Головне виявити, наскільки художній твір проник у їхні душі. А це можна зробити за допомогою Слова, вираженого в художній формі. Робота з літературним твором дає можливість кожній окремій особистості розкрити її душу і здібності. Це може бути вірш, лист до письменника, пародія, драматична мініатюра за прочитаним твором. Так дитина набуває досвіду дорослості і відкриває для себе невичерпні можливості.
