Литературный  ринг
Урок  зарубіжної  літератури  в 9-му  класі
Тема.
Н. В. Гоголь. Своеобразие творческого развития писателя. Н.Гоголь и Украина.


Воплощение в творчестве писателя связи двух великих братских культур — русской и украинской, прочно связанных общностью происхождения и исторической судьбы.
Цель:
излагая факты биографии писателя, раскрыть его духовный мир, показать значение Гоголя в истории русской литературы; на примере творчества Н. В. Гоголя развивать умение видеть общее и различное в культуре разных народов и воспитывать уважи-тельное отношение к ним.

Оборудование:  портрет Н.В. Гоголя, фотоальбом «Гоголевские места на Украине», иллюстра-ции к повестям из сборника «Вечера на хуторе близ Диканьки»: «Вечер накануне Ива-на Купала», «Майская ночь, или Утопленница», «Ночь перед Рождеством»; аудиоза-пись «Українські народні пісні»; карта-схема гоголевских мест на Украине, элементы декорации для инсценировок; ученики в украинских национальных костюмах.
ХОД  УРОКА

· Вступительное слово учителя.
Сегодня, ребята, у нас литературный ринг по творчеству Николая Васильевича Гоголя. Вы уже знакомы с некоторыми его произведениями. Назовите их. (Ученики называют).

Однако эта втреча необычная, потому что мы рассмотрим новые грани его мастерства. Трудно назвать писателя, в творчестве которого в такой степени воплотились бы связи двух великих культур — русской и украинской, прочно связанных общностью происхож-дения и исторической судьбы.

Первого апреля 2011 года будет отмечаться 202-ю годовщину со дня рождения Н. В. Гоголя — достойного сына Украины. Но именно сейчас, как никогда, актуальны его произведения. Они учат нас уважительному отношению к культуре других народов.

В том, что молодое поколение не очень хорошо знает культуру наших предков, виноваты мы, взрослые, которые долгое время запрещали колядовать и щедровать, считая это религиозными предрассудками.

Страшно подумать, что колядки, щедровки, купальские песни и игры могли бы исчезнуть. Теперь другие времена. Мы исправляем свои ошибки, наконец-то поняли, что нельзя разрушать народные обычаи и обряды, в которых сосредоточена мудрость многих поколений, исцеляющее средство от чёрствости, бездушия, интеллектуальной отсталости.
Сейчас мы проведём литературный ринг. В состязании принимают участие три команды:

І команда — «Историки»;
ІІ 
— «Литературоведы»;
ІІІ
— «Этнографы».


В составе каждой команды есть фольклористы, которые расширят наши представления о тех народных обычаях, обрядах или видах устного народного творчества, которые имеют место в повестях Н. В. Гоголя, представляемых этими командами.

Теперь немного о правилах состязания:

1. Литературный ринг состоит из трёх раундов.

2. В первом раунде выставляется определённое количество баллов не только команде, но


и каждому её участнику (членам команды разрешается дополнять ответы товарищей).

3. Во втором раунде— конкурс для руководителей команд.
4. Третий раунд — презентация домашнего задания.

5. Ответы оцениваются по 12-бальной шкале.
6. Жюри — все присутствующие гости.


Итак, I раунд. Поможет мне уважаемый пасичник Рудый Панько. О нём вы узнаете уже в этом раунде. На ринг приглашаются «Историки». 
(Панько раскладывает номерки и определяется, в какой последовательности члены команды будут отвечать на вопросы). После этого Панько читает вопрос — ученик отвечает.
· Пасичник.
Вопрос № 1. Представьте нам (заочно) человека, с которым предстоит столь необычная встреча, и обстановку, в которой он жил.

(Вариант ответа. Н. В. Гоголь родился 20 марта (1 апреля н. ст.) 1809 года в семье украинского помещика на Полтавщине. Отец писателя Василий Афанасьевич Гоголь-Яновский после неудачной попытки сделать служебную карьеру вышел в отставку и поселился в своём небольшом наследственном имении — в селе Васильевке (или иначе — Яновщине) Миргородского уезда Полтавской губернии. Он был образованным и одарённым человеком, увлекался литературой, и даже сам написал несколько комедий на украинском языке. Он был душой театра Трощинского (бывший министр организовал в Кибинцах театр из крепостных). В представлениях принимали участие и члены семей окрестных помещиков. Василий Афанасьевич исполнял обязанности и режиссёра, и актёра, и драматурга. Часто бывал здесь и Гоголь).

Вопрос № 2. Где будущий писатель получил образование?

(Вариант ответа. Первоначальное образование будущий писатель получил дома. Позже, в мае 1821 года, поступил (только благодаря протекции Дмитрия Прокофьевича Трощинского) в Нежине в гимназию высших наук. Её задача состояла в подготовке юношества на службу государству. Там и обнаружил Гоголь свою страсть к литературному творчеству).

Вопрос № 3. Что за событие свершилось в России, оставившее громадный след в истории страны?
(Вариант ответа. Между тем в России свершилось событие, оставившее громадный след в истории страны и отзвуки которого докатились до далёкого Нежина. После восстания декабристов в стране воцарилась жестокая реакция. Но идеи декабристов продолжали вдохновлять освободительное движение. Возникали тайные политические кружки).

Вопрос № 4. Какие политические события развернулись в это же время на Украине? Чем они объясняются?

(Вариант ответа. Не менее острые политические события развернулись в непосредственной близости от Нежина. Обстановка на Украине никогда не была так чужда «тишине и спокойствию», как именно в это время. Веками накопленная ненависть украинских крестьян к своим угнетателям искали себе выхода. Борьба против крепостников приобретала всё более бурные формы, особенно на Киевщине и Черниговщине. В различных местах вспыхивали восстания.

Подобные факты, так же как и события 14 декабря в Петербурге и вспыхнувшее почти одновременно восстание Черниговского полка на Украине ,29 декабря 1825 года — 3 января 1826 года, не прошли мимо Нежина).

Вопрос № 5. Как названные события отразились на судьбе Н. В. Гоголя?
(Вариант ответа. Под влиянием общей политической атмосферы, растущего недовольства крепостническим строем  в Нежинской гимназии высших наук возникло «дело о вольнодумстве», в котором была замешана значительная часть профессоров и учеников. В числе этих учеников оказался и Гоголь.


Восстание декабристов, стихи Рылеева, Пушкина, лекции Белоусова — словом, вся политическая атмосфера, окружавшая Гоголя-гимназиста, не могла оставить его безучастным к острым вопросам современности. Свободомыслие не прошло для него даром: начальство было злопамятно. Ему в аттестат записали: «чин 14-го класса». Гоголь мог рассчитывать на самый низкий чин. Бездарные же ученики получили чин более высокого класса).
Вопрос № 6. Каким вы представляете нравственный облик Гоголя-гимназиста?

(Вариант ответа. Нравственный облик Гоголя-гимназиста рисуют воспоминания нежинцев. Его мысли уже в ту пору были привлечены к социальным противоречиям жизни, к драматическим контрастам между бедностью и роскошью: «… Его душа всегда была отзывчива к ближнему. Вообще Гоголь относился к бедности с большим вниманием и, когда встречался с нею, переживал тяжёлые минуты. Он всегда говорил: «Я бы перевёл всех нищих… если бы имел на то силу и власть», — рассказывал В. И. Любич-Романович. Да, Гоголь никогда не стремился угождать начальству. И за это он нередко расплачивался, даже после записи в аттестате он и не думал огорчаться. Слишком велика была радость прощания с опостылевшей гимназией.

1 марта 1828 года он писал матери: «Как угодно почитайте меня, но только с настоящего моего поприща вы узнаете настоящий мой характер, верьте только, что всегда чувства благородные наполняют меня, что никогда не унижался я в душе и что я всю жизнь свою обрёк благу». Служить общественному благу людей — это мечта, которую Гоголь пронёс через всю жизнь.

В декабре 1828 года с рекомендательным письмом Д.П. Трощинского в кармане и великими надеждами в душе прощался Гоголь с родными украинскими местами и взял путь на север — в чужой и заманчивый, далёкий и желанный Петербург).

· Ведущий. На ринг приглашаются «Литературоведы». 
· Пасичник. Определяется очерёдность ответов на вопросы. (Панько читает вопрос — ученик отвечает).
Вопрос № 1. Что чрезвычайно интересует Гоголя сразу после приезда в Петербург?

Вопрос № 2. В каких произведениях автор использовал полученные от родных интересующие его сведения?

Вопрос № 3. Чем можно объяснить обращение Гоголя к украинской теме?

Вопрос № 4. Что писалось в прессе в связи с выходом в свет «Вечеров на хуторе близ Диканьки»?

Вопрос № 5. Что является главным в «Вечерах на хуторе близ Диканьки»?

Вопрос № 6. В чем заключаются особенности композиции сборника? Какую роль в нём играет этот человек? (Пасичник Рудый Панько).

· Ведущий. На ринг приглашаются «Этнографы». 
Определяется очерёдность ответов на вопросы. Панько читает вопрос — ученик отвечает.

· Пасичник.
Вопрос № 1. Чем объясняется то, что во многих обрядах, сказках, загадках, пословицах Свет и Тьма, Небо и Земля, Солнце, Гроза, Ветер, Огонь, Вода … представлены живыми существами, с человеческими чувствами и мыслями?
Вопрос № 2. Назовите книги или произведения, в которых можно узнать обо всём этом?

Вопрос № 3. Каких богов особенно почитали славяне? Что лежит в основе этого почитания?

Вопрос № 4. Кто у всех славян считался богом Солнца и Огня? Что вы о нём знаете?
Вопрос № 5. Какое влияние на народные праздники оказало христианство? Назовите зимние праздники.
Вопрос № 6. Назовите весенне-летние праздники. С чем связаны народные празднества у большинства народов? К чему они приурочены? (Ответы).
Слово жюри.

· Ведущий. 
Состязание продолжается. II раунд.  Конкурс руководителей команд.

Каждый берёт по одному вопросу. Пасичник читает вопрос — ученик сразу отвечает.
Вопрос № 1. Где и когда родился Н. В. Гоголь? Назвать годы жизни писателя.

Вопрос № 2. Назвать произведения, автором которых является Гоголь.

Вопрос № 3. Почему Гоголя называют поэтом ночи?

Вопрос № 4 (общий). Найти (на доске) иллюстрации к «своей» повести. Назвать повесть, изображённый персонаж, эпизод.

(Ответы на вопросы).

Слово жюри.
(Появляется пасичник Рудый Панько).
· Пасичник Рудый Панько.
У нас, мои любезные читатели, на хуторах, водится издавна: как только окончится  работа в поле, мужик залезет отдыхать на всю зиму на печь, и наш брат припрячет своих пчёл в тёмный погреб, тогда, только вечер, … смех и песни слышатся издалеча, бринчит балалайка, а подчас и скрыпка, говор, шум… Это у нас вечерницы!.. Они похожи на ваши балы; только нельзя сказать, чтобы совсем. На балы, если вы едете, то именно для того, чтобы повертеть ногами и позевать в руку, а у нас соберутся в одну хату толпа девушек совсем не для бала, с веретеном, с гребнями, и сначала будто и делом займутся: веретёна шумят, льются песни, и каждая не подымет глаз в сторону; но только нагрянут в хату парубки с скрыпачом — подымется крик, затеется шаль, пойдут танцы и заведутся такие штуки, что и рассказать нельзя.

…Каких страхов не нанесут! Но нигде, может быть, не было рассказано столько диковин, как на вечерах у пасичника Рудого Панька, то есть у меня.

…Бывало, соберутся накануне праздничного дня добрые люди в гости, … усядутся за стол, — и тогда прошу только слушать. Вот, например, одна присказка: «Один школьник, учившийся у какого-то дьяка грамоте, приехал к отцу и стал таким латыньщиком, что позабыл даже наш язык православный. Все слова сворачивает на –ус. Лопата у него — лопатус, баба — бабус. Вот, случилось раз, пошли они вместе с отцом в поле. Латыньщик увидел грабли и спрашивает отца: «Как это, батьку, по-вашему называется?». Да и наступил, разинувши рот, ногою на зубцы. Тот не успел собраться с ответом, как ручка, размахнувшись, поднялась и — хвать его по лбу. «Проклятые грабли! — закричал школьник, ухватясь рукою за лоб и подскочивши на аршин. — Как же они … больно бьются!». Так вот как! Припомнил и имя голубчик!».

… Однако ж что я, в самом деле, разболтался? Приезжайте только, приезжайте поскорей; а накормим так, что будете рассказывать и встречному, и поперечному».

(Предисловие пасичника к I части).
Объявляю III раунд.  ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ.
Я ухожу, а на ринг приглашаются «Историки» со своим домашним заданием. Они расскажут о праздновании самого яркого праздника — Ивана Купала.

· Фольклорист «Историков».
Как отмечают этнографы, праздник Ивана Купала — один из самых ярких праздников, восходящих к язычеству. Он отмечался народом столь бурно, что часто преследовался духовенством, осуждался как слишком вольный. Православная церковь старалась отвлечь внимание народа от этого праздника. В этот день церковью отмечается рождение Иоанна Крестителя.

Праздник Ивана Купала связан с культом света, солнца, всего живого. Солнце достигло своей наивысшей силы, и потому природа особенно могуче проявляет свою чудесную силу: роса целебна, трава лечебна, вода очистительна (отсюда купания, обливания водой, чтобы стать красивыми и сильными), расцветает дивный папоротник, здоровье и силу даёт огонь, добытый людьми в купальскую ночь, сокровища, скрытые в земле, легко даются опытному человеку. Об этом говорится и в повести Гоголя, эпизод из которой предлагаем вашему вниманию.
· Инсценировка. «Вечер накануне Ивана Купала».
Автор.  В хуторе из десяти избёнок показывался часто человек, или, лучше, дьявол в человеческом образе. Откуда он, зачем приходил, никто не знал. Гуляет, пьянствует и вдруг пропадёт, как в воду, и слуху нет. Там, глядь — снова будто с неба упал, рыскает по улицам села. Звали его Басаврюком.


В том селе был у одного козака, прозвищем Коржа, работник, которого люди звали Петром Безродным. Говорили, что отец его и теперь на Запорожье. Но то беда, что у бедного Петра всего-навсего была одна свитка. И это ещё не большая беда, а вот беда: у старого Коржа была дочка, которую он любил. Однажды хозяин увидел, как они целуются и прогнал Петруся Взяла кручина наших голубков. Вот один раз Пидорка, заливаясь горькими слезами, просила брата Ивася.

Пидорка. Ивасю мой милый, Ивасю, мой любый! Беги к Петрусю, моё золотое дитя, как стрела из лука; расскажи ему всё: любила б его карие очи, целовала б его белое личико, да не велит судьба моя. Не один рушник вымочила горючими слезами. Тошно мне. Тяжело на сердце. И родной отец — враг мне: неволит идти за нелюбимого ляха. Скажи ему, что и свадьбу готовят, только не будет музыки на нашей свадьбе: будут дьяки петь вместо кобз и сопилок. Не пойду я танцевать с женихом своим: понесут меня. Тёмная, тёмная будет хата моя: из кленового дерева, и вместо трубы будет крест стоять на крыше!

Автор. Как будто окаменев, выслушал это Петро. 

Петро. А я думал, несчастный, идти в Крым и Туречину, навоевать золота и с добром при-ехать к тебе, моя красавица. Да не быть тому. Недобрый глаз поглядел на нас… На что я? На кого? Кому жаловаться? Так уже видно, бог велел, — пропадать так пропадать! Побреду в шинок (идёт и садится за стол).

Автор. Только напрасно думал бедняжка залить своё горе. Водка щипала за язык. Кинул он кухоль на землю. Оглянулся: Басаврюк!

Басаврюк. Знаю, чего недостаёт тебе: вот чего! (И брякнул кошельком, висевшим возле пояса). Ге – ге – ге! Да как горит! Да как звенит! А ведь и дела только одного потребую за целую гору таких цацек.

Петро. Давай его! На всё готов!

Басаврюк. Видишь ли ты, стоят перед тобою три пригорка? Много будет на них цветов разных; но сохрани тебя нездешняя сила вырвать хоть один. Только зацветёт папоротник, хватай его и не оглядывайся, что бы тебе позади не чудилось (расставить цветы и папоротник).

Петро. (Хотел Петро было спросить, оглянулся — нет его…). Что за невидальщина? Десять раз на день, случается, видишь зелье это; какое ж тут диво? Не вздумала ли дьявольская рожа посмеяться? (увидел: краснеет цветочная почка и цветок развернулся, словно пламя). Теперь пора! (зажмурив глаза, дёрнул за стебелёк и цветок остался в его руках. На пне сидел Басаврюк).

Басаврюк (прислушиваясь). Насилу воротилась Яга! Гляди, Петро, станет перед тобой сейчас красавица: делай всё, что ни прикажет, не то пропал навеки!

Ведьма. (Появилась ведьма и вырвала у него цветок из рук, наклонилась и что-то долго шептала над ним, вспрыскивая какою-то водою). Бросай! Здесь!(Отдала цветок ему. Петро бросил). 

Басаврюк. Копай здесь, Петро. Тут увидишь столько золота, сколько ни тебе, ни Коржу не снилось. (Петро поплевал в руки, взял заступ, надавил ногою и нашёл сундук железный).

Ведьма. Нет не видать тебе золота, покамест не достанешь крови человеческой! (И подвела к нему дитя лет шести, накрытое белою простынею, показывая знаком, чтоб он отсёк ему голову. Сдёрнул Петро простыню — перед ним стоял Ивась. И ручонки сложило дитя накрест, и головку повесило… Как бешеный Петро подскочил к ведьме с ножом и уж занёс было руку…).

Басаврюк. А что ты обещал за девушку? (Ведьма топнула ногой и показала шкатулку).

Автор. Петро не мог отказаться и выполнил приказ ведьмы. Но богатство, оплаченное кровью Ивася, и после свадьбы с Пидоркой не принесло ему счастья.
· Фольклорист «Историков».

Да, такой ценой счастливым быть невозможно. Не случайно, что в Иванову ночь гадают девушки о своей судьбе: «Из цветков, собранных в эту ночь, плели венки и пускали их по реке. Такие венки должны были сберечь «от злого глаза», предсказать судьбу.


Распространёнными в купальскую ночь были хождения с берёзкой, украшенной лентами (культ дерева — олицетворение весны и лета), при этом напевая:
Девки, бабы —

На Купальню!

Ладу-ладу,

На Купальню!

Ой кто невыйдет

На Купальню,

Ладу-ладу,

На Купальню!

Ой тот будет

Пень-колода,

Ладу-ладу,

На Купальню!

А кто пойдёт

На Купальню,

Ладу-ладу,

На Купальню!

А тот будет

Бел берёза!

Ладу-ладу,

Бел берёза!



Купальские игры. Тускнеет заря на небе, ярко разгораются купальские костры, обливая красноватым светом тёмные перелески и отражаясь в сонных водах алыми столбами. Вся молодёжь пред кострами — девушки в венках из любисток и мака, иные с травяными поясами, у всех молодцов цветы на шляпах.


Крепко схватившись за руки, прыгают они через огонь попарно: не разойдутся руки во время прыжка — быть паре мужем и женой, разойдутся — свадьбе не бывать! До утра кипит веселье молодёжи вокруг купальских костров.
Для подтверждения сказанного предлагаем вашему вниманию сценку из произведения «У неділю рано зілля копала» украинской писательницы Ольги Кобылянской.
Автор читает слова о том, что Татьяна решила на Ивана Купала узнать свою судьбу…


Кончает чтение словами: «Тому запросила всіх товаришок і ровесниць на надвечеріє Івана Купала на ріку оподалік трохи від млина».
Тетянка. …Аж от настав очікуваний вечір, а з ним і місяць вповні. Завтра Івана Купала, а сьогоднішня ніч ясна, зориста, неначе умисне розцвілася, щоб молодим дівчатам розкрити над рікою будучу долю і милого.
Автор. Підходять дівчата. Межі ними і Мавра. Срібне давнє намисто на шиї і на грудях, з розпатланим волоссям. Проходжується між дівчатами.
Перша дівчина. (кидає вінок з лентами з голови на блискучу воду і співає).
Гей, на Івана, гей на Купала, гей, гей, гей!

Красна дівчина долі шукала, гей, гей, гей!

Цвітки збирала, віночок вила,

Долі водою його пустила. 
Друга дівчина. Поплинь, віночок, по блискучій хвилі,
Поплинь під хату, де живее милий.

Поплив віночок долі водою, 

Серце дівчини забрав з собою.
Третя дівчина. На заріночку змарнів поволі,
Не дав Купало дівчині долі.

Гей, на Івана, гей, на Купала

Дівчина во північ зілля копала;

В північ копала, в північ варила.
А до схід сонця вже отруїла…

Тетянка. Що станеться з моїм вінком? Куди понесе його ріка? Чи далі до красного Гриця в гори, чи на берег кине? Чи розірве на кусні, на сміх пустить? То мене цікавить. (Вагається. Не хоче, щоб її бачили).
Звінчаємося ми сієї осені, як заповідав він, чи ще будемо далі ждати.
Мавра. Ти тут хочеш кидати вінок?

Тетянка. Не тут?

Мавра. Не тут, доньцю, не тут, бо, ади, тут у воді вир, і він не дасть добре вінкові поплисти все буде в однім місці крутити. Іди трохи далі та кинь вінок, згадавши свого милого, чи поберетеся сеї осені, чи ні.
Тетянка. Поберемося, поберемося! Кину вінок, де схочу.

Мавра. Кидай, де хочеш, доньцю. Кидай, де хочеш! (Тетяна недалеко відступила від Маври, але вернулася на старее місце і зняла з голови вінок).
Автор. Далі — не отворивши уст ні на одне слово, кинула вінок з усієї сили коло каменя у воду… Вінок заколисався з усієї сили і , поплававши кілька хвилин кругом по тихій воді, почав сунутися ледве замітно вперед. Не далеко.


Важка хвиля… мовчання… Тетяна скрикнула. Вінок доплив до середини, як тут захопив його вир. Крутив ним, грався. Коли потягнуло його щось в глибінь, і Тетяна не побачила його більше. Повернулася мовчки до Маври.
Мавра. Не посватає тебе сієї осені твій хлопець.
Тетяна. Ов-ва!

Мавра. Ов-ва?! Кажеш, доньцю?

Тетяна. Ов-ва! (відповіла, як перше, гордо дівчина, мов не своїм голосом, і, відвернувшись від води, відійшла…).

· Пасичник (выходит после выступления первой команды). Домашнее задание показывают «Литературоведы». Они должны раскрыть роль украинской народной песни в повести.
· Инсценировка. «Майская ночь, или Утопленница».
(Звучит народная песня).

Автор. Звонкая песня лилась рекою по улицам села. Было то время, когда утомлённые дневными трудами и заботами парубки и девушки шумно собирались в кружок, в блеске чистого вечера, выливать своё веселье в звуки, всегда неразлучные с уныньем. И задумавшийся вечер мечтательно обнимал синее небо, превращая всё в неопределённость и даль. Уже и сумерки, а песни всё не утихали. С бандурою в руках пробирался Левко, сын сельского головы. Вот он тихо остановился перед дверью хаты, уставленной невысокими вишнёвыми деревьями. Чья же это хата? Чья это дверь? (Продолжает звучать песня).

Сонце низенько, вечір близенько.

Вийди до мене, моє серденько!
Левко. Нет, видно крепко заснула моя ясноокая красавица! Галю! Галю! Ты спишь или не хочешь ко мне выйти? Ты боишься, верно, чтобы нас кто не увидел, или не хочешь, может быть, показать белое личико на холод! Не бойся: никого нет. Вечер тёплый. Но если и показался бы кто, я прикрою тебя свиткою, обмотаю своим поясом, закрою тебя — и никто нас не увидит. Сердце моё, рыбка моя, ожерелье! Выгляни на миг. Просунь сквозь окошечко хоть белую ручку свою… Нет, ты не спишь, гордая дивчина! Тебе любо издеваться надо мною, прощай! 

(Он отвернулся… и гордо отошёл от окошка).

Галя. (Робко оглядываясь, показалась девушка, говоря стыдливо краснея). Какой же ты нетерпеливый. Уже и рассердился! Зачем выбрал ты такое время: толпа народу шатается то и дело по улицам… Я вся дрожу…

Левко. О, не дрожи, моя красная калиночка! Прижмись ко мне покрепче (говорит, слегка обнимая и садясь у дверей хаты)! Ты знаешь, что мне и часу не видать тебя горько.

Галя. Знаешь, что я думаю? — прервала девушка, задумчиво уставив в него свои очи. Мне всё что-то будто на ухо шепчет, что вперёд нам не видаться так часто. Недобрые у вас люди: девушки всё глядят так завистливо, а парубки… Я примечаю даже, что мать моя с недавней поры стала суровее приглядывать за мною. Признаюсь, мне веселее у чужих было.

Левко. Два месяца только в стороне родной и уже соскучилась! Может, и я надоел тебе?

Галя. О, ты мне не надоел. Я тебя люблю, чернобровый козак! За то люблю, что у тебя карие очи, и как поглядишь ты ими — у меня как будто на душе усмехается: и весело, и хорошо ей; что ты идёшь по улице, поёшь и играешь на бандуре, и любо слушать тебя.

Левко. О, моя Галя!

Галя. Постой, полно, Левко. Скажи наперёд, говорил ли ты с отцом своим?

Левко. Что станешь делать с ним? Притворился, по обыкновению, глухим. Ещё и бранит, что шатаюсь бог знает где… Но не тужи. Вот тебе казацкое слово, что уломаю его.

Галя. Да тебе только стоит, Левко, слово сказать — всё будет по-твоему. По себе знаю. Посмотри, посмотри! Синее, тёплое украинское небо. Посмотри! Вон – вон далеко мелькнули звёздочки: одна, другая, третья, четвёртая, пятая… Не правда ли, ведь это ангелы божии поотворяли окошечки своих светлых домиков на небе и глядят на нас? Да, Левко? А говорят, есть где-то, в какой-то далёкой земле, такое дерево, которое шумит в самом небе, и бог сходит по нём на землю ночью перед светлым праздником.

Левко. Нет, Галю, у бога есть длинная лестница от неба до самой земли. Её ставят перед светлым воскресеньем святые архангелы; и как только бог ступит на первую ступень, все нечистые духи полетят стремглав и кучами попадают в пекло, и оттого на Христов праздник ни одного злого духа не бывает на земле.

· Фольклорист «Литературоведов».

«Звонкая песня лилась рекою по улицам села…».  И эта первая же фраза определяет всю эмоциональную атмосферу гоголевской повести-песни. Характерными приметами лексики, ритмическим ладом письма — всеми элементами своего стиля «Майская ночь, или Утопленница» очень близка к украинской народно-песенной традиции.
Народная песня для Гоголя — «живая, говорящая. Звучащая о прошедшем летопись. Песни Малороссии — всё: и поэзия, и история, и отцовская могила. Кто не сумел глубоко ощутить их прелести, тот многого не узнает о протекшем быте этой цветущей части России. В них можно узнать верный быт, стихии характера, все изгибы и оттенки чувств, волнений, страданий, веселий изображаемого народа. Гоголь видел в народной песне вполне надёжный и достоверный источник. Писатель называл их «звонкими, живыми летописями». «Моя радость, жизнь моя! Песни! Как я вас люблю!» Это непосредственное отражение духа народной жизни, быта и психологии народа, его идеалов. 

Кроме песен, использует Гоголь народные предания о ведьмах, об утопленницах… Всё это соответсвовало оптимизму народно-поэтической традиции, лежащей в основе «Вечеров на хуторе близ Диканьки. Нечистая сила унижена и посрамлена. Именно так чаще всего происходит в сказке, в народной легенде. Поэтическое сознание народа охотно рисовало себе картины лёгкой и радостной победы света над тьмой, добра над злом, человека над «нечистой силой».
(Пасичник появляется после выступления «Литературоведов»).
· Пасичник. (Из предисловия ко второй части книги). Вот вам и другая книжка, а лучше сказать, последняя! Не хотелось, крепко не хотелось выдавать и этой. Право, пора знать честь. Я вам скажу, что на хуторе начинают смеяться надо мной: «Вот, говорят, одурел старый дед: на старости лет тешится ребяческими игрушками!» И точно, давно пора на покой. 

Я, помнится, обещал вам, что в этой книжке будет и моя сказка. Ведь я знаю вас: станете смеяться над стариком. Нет, не хочу! Прощайте! …Пройдёт год, другой — и из вас никто после не вспомнит и не пожалеет о старом пасичнике Паньке. 

Я ухожу, а на ринг приглашаются «Этнографы» со своим домашним заданием. Они расскажут о весёлых наших колядках накануне Рождества Христова.
· Фольклорист «Этнографов».
Колядование… Парни и девушки у каждого двора «кликали» Коляду (Коляда и Овсень — мифологические персонажи, которые должны были принести обильный урожай и счастье.

Сею, сею, посеваю,

С Новым годом поздравляю!

На Новый год, на ново счастье

Уродись, пшеничка,

Горох, чечевичка!

На поле — копнами,

На столе — пирогами!

С Новым годом!

С Новым счастьем, хозяин, хозяюшка!


Восхваление всей семьи или хозяина и хозяйки дома, добрые пожелания и выпрашивание подачки в виде обрядового печенья, на которое нельзя было скупиться во избежание будущего голода; прославление в колядках плуга, сохи, сеянья, оранья. А вот как описывается рождественский вечер в повести «Ночь перед рождеством».

· Инсценировка. «Ночь перед рождеством».
Автор. Куча девушек с мешками вломились в хату Чуба, окружили Оксану. (Крик, хохот, рассказы оглушили кузнеца). Все спешили рассказать красавице что-нибудь новое, выгружали мешки и хвастались паляницами, колбасами, варениками, которых успели набрать уже довольно за свои колядки. Оксана, казалось, была в радости, болтала, то с той, то с другой и хохотала без умолку.

Оксана. Э, Одарка! У тебя новые черевики! Ах, какие хорошие! И с золотом! Хорошо тебе, Одарка, у тебя есть такой человек, который всё тебе покупает; а мне некому достать такие славные черевики.

Кузнец. Не тужи, моя ненаглядная Оксана! Я тебе достану такие черевики, какие редкая панночка носит.

Оксана. Ты? Посмотрю я, где ты достанешь черевики, какие могла бы я надеть на свою ногу. Разве принесёшь те самые, которые носит царица.

Девушки (все). Видишь каких захотела!

Оксана. Да будьте все вы свидетельницы: если кузнец Вакула принесёт те самые черевики, которые носит царица, то вот вам моё слово, что выйду тот же час за него замуж (девушки увели Оксану с собою).

Кузнец. Смейся, смейся! (Выходя вслед за ними). Я сам смеюсь над собой! Думаю, и не могу вздумать, куда девался ум мой. Она меня не любит, — ну и бог с ней. Будто только на всём свете одна Оксана. Слава богу, дивчат много и без неё на селе. Да что Оксана? С неё никогда не будет хорошей хозяйки. Нет, полно, пора перестать дурачиться.

Автор. Толпы колядующих, парубки особо, спешили из одной улицы в другую.

(Проходят колядники).

· Фольклорист «Этнографов».
А вы знаете колядки? (1-2 желающих колядуют на украинском языке).

А ещё я вам скажу, что очень любили гадать; наиболее действенными считались гадания в ночь под Рождество.

В блюдо каждый играющий клал свой предмет (обычно кольцо), затем пелись «подблюдные» песни. Ведущий игру не глядя вынимал из блюда первое попавшее под руку колечко. Содержание песни относится к тому, чьё кольцо оказывается вынутым. (Прослушать магнитофонную запись гадания).

· Пасичник Рудый Панько.
Я с вами уже и попрощался. Однако выполню последнее поручение: попрошу жюри оценить выступление команд и подвести итоги литературного ринга.

· Жюри. Подведение итогов.
· Учитель. Мне остаётся только поблагодарить ребят. Всё сказано. Всё прочувствовано. Сегодня Н. В. Гоголь помог нам расширить границы знаний о культуре наших предков, о народных обычаях и обрядах, в которых сосредоточена мудрость многих поколений, источник нашего духовного возрождения. Николай Васильевич Гоголь. Он себя считал русским или украинцем? Позвольте зачитать ответ самого Гоголя (з книги «Осії Гоголя» Г. Колісника).
«… Бодянський візьми і скажи: «Не розумію я вас, Миколо Васильовичу. І яка така у вас душа? Хохлацька чи руська?»

Ну, кажу йому. Вам я можу сказати. Якщо це вас справді турбує. Правду кажучи, так я й сам до пуття не знав… Знав тільки, що ніяк би не надав переваги українцю перед росіянином, ні росіянину перед малоросом, — обидві природи надто щедро обдаровані…
Росіянин і українець — це душі близнюків! Доповнюючі одна одну, рідні й однаково міцні. Віддавати перевагу одній на шкоду іншій неможливо. Кожний, хто нині береться за перо, повинен дбати не про розбрат…».

Как актуальны эти слова сегодня, в наше сложное время… И мы с вами должны сделать правильный вывод. А на последующих уроках продолжим знакомство с творчеством великого писателя.

Урок розробила і провела вчитель-методист 

зарубіжної літератури Кричівської ЗОШ І-ІІІ ст.
Кричфалушій Т. Ф.
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