Методична заувага


Напередодні клас ділиться на кілька груп. Одна з них представлятиме гостей, інші — редколегію тієї чи іншої газети або журналу. Наприклад, газета “Літературна Україна”, журнали “Всесвітня література …” та “Зарубіжна література …”. Запитання для прес-конференції кожна група готує самостійно. Відповідають на запитання спеціалісти прес-центру. Беруться на озброєння різноманітні методи, що роблять урок позакласного читання цікавим, дають можливість включитись у нього всім учням. 
11 клас

Тема. Урок позакласного читання. Прес-конференція за романом Карела Чапека «Гордубал»
Мета: проаналізувати роман «Гордубал» як соціально-філософський твір; розвивати навички роботи з додатковою літературою; довести, що зміст твору значно ширший і глибший, ніж філософська концепція автора; виховувати компетентного читача. 
Обладнання: портрет Карела Чапека, текст твору. (Можна використати і учнівську презентацію «Карел Чапек» з каталогу файлів).
Хід уроку
І. Оголошення теми, мети та завдань уроку
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

Запитання до учнів:

· Що ви знаєте про життєвий і творчий шлях Карела Чапека?
· Чи сподобався вам роман?

· До яких роздумів спонукав цей твір?


ІІІ. Опрацювання теми уроку
· Ведучий починає урок коротким вступним словом про творчість чеського письменника, наголошує, що “Гордубал” — перший роман соціально-філософської трилогії. Потім повідомляє, що одна з газет вмістила лист К. Чапека “До одного читача”, знайдений серед паперів письменника літературознавцем. У зв'язку з цією публікацією у читачів виникло багато запитань, тому прес-центр надає можливість зустрітися з людьми, які дадуть відповіді на всі ці питання. Ведучий представляє гостей — учасників конференції: 

1. Бедржіх Голомбек — журналіст газети “Лідове новіни”. 
2. Мірослав Галік — чеський письменник і літературознавець. 

3. Мартін Фріч — кінорежисер, народний актор Чехії. 

· Прес-конференція.
Запитання до Бедржіха Голомбека: 
· Як і де Ви познайомилися з Карелом Чапеком? 
· 14 жовтня 1932 року газета “Лідове новіни” під заголовком “Підкарпатська трагедія” опублікувала Ваш звіт про судовий процес. Ознайомте, будь ласка, присутніх зі справою про вбивство закарпатського селянина його односельцем. 
· Яку оцінку роману “Гордубал” дала літературна критика 30-х років? 
(Радянська критика 30-х років показала, що зміст роману значно ширший і глибший, ніж філософська концепція автора. Трагедія Гордубала – це трагедія простої й чистої людини праці, котра зіткнулася з ворожим їй буржуазним суспільством. Благородному людському серцю нема місця у світі загальної ворожнечі та егоїстичного розрахунку, а на боротьбу з ним Гордубал не здатний.)
Запитання до Мірослава Галіка: 
· До останнього часу вважалося, що безпосереднім імпульсом, під впливом якого виник задум роману К. Чапека “Гордубал, ” послужила кореспонденція Б. Голомбека. Публікація листа “До одного читача” поставила під сумнів це твердження. Що, на Вашу думку, покладено в основу роману? Що цікавило автора перш за все? 
· Чому він вирішив змінити прізвище Гардубей на Гордубал? 
· Чи вдалося письменникові продемонструвати, наскільки викривленою й насильницькою буває реконструкція дійсності в наших ретроспективних точках зору? 
—   У чому полягають особливості сюжету? 
Запитання до Мартіна Фріча: 
—  Ще до початку роботи над “Гордубалом” Ви добре знали твір. Яку роль у композиції віді грає образ Штефана Маньї? 
—  Саме в чому Ви вбачаєте основний урок долі Гордубала? 
—  Які почуття Ви пережили, дізнавшись про смерть Юрая? 
—  Вам довелося співпрацювати з таким відомим письменником на “Ллойдфільмі” під час екранізації роману “Гордубал”. 
· Які моменти згадуєте із задоволенням ?
(Спеціалісти прес-центру відповідають на запитання.)

· Робота журналістів. ( “Журналісти” слухають відповіді, роблять записи. Кожна редколегія повинна випустити свій номер газети чи журналу. Оцінює їх учнівське журі.)

ІV. Підбиття підсумків роботи

 До речі, запитання теж оцінюються. В кінці уроку підбиваються підсумки прес-конференції. 
V. Домашнє завданння. Підготуватися до контрольної роботи
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