Рольова  гра  “ Зустріч  на  ТV ”

Тема  заняття.

Світ  наших  захоплень.  Вернісаж  талантів.

Чим  більше  речей  цікавить  людину,

тим  більше  в  неї  можливостей  для  щастя  і  тим  менше  вона  є  іграшкою  в  руках  долі.





            Бертран  Рассел

Хай  у  вас  буде  багато  інтересів  і  життя  даватиме  вам  насолоду.  І  якщо  настане  момент,  коли  ваші  зусилля  в  певній  справі  не  приведуть  до  успіху,  інші  захоплення  не  дадуть  вам  відчути  себе  нещасними.

Іржі  Томанн

Мета  заняття:  відпрацювання  методики  проведення  рольової  гри  як  основного  прийому  на  інтерактивних  заняттях;  розвиток  навичок  критичного  мислення,  комунікативних  навичок,  творчих  здібностей,  уміння  порівнювати  відповіді  і  співставляти  їх;   виховання  самостійності  мислення,  товариськості,  доброзичливості.
Обладнання:  висловлювання  відомих  філософів  і  письменників  про  інтереси  і  захоплення  людини,  “Поради  щодо  навичок  красномовності”,  картки  із  запитаннями.

Форма  проведення:  рольова  гра.

М е т о д и ч н и й    к о м е н т а р

Рольова  гра  проводиться  відповідно  до  вимог  поетапного  ускладнення  умов  спілкування  її  учасників,  які  відповідно  до  їхніх  ролей  отримують  заздалегідь  завдання  або  підготовлені  матеріали.  Учасники  гри  діляться  на  шість  тематичних  груп  і  працюють,  керуючись  запропонованими  пам’ятками.  Перша  група  є  основною  і  складається  з  трьох  підгруп,  що  досліджують  головну  тему  рольової  гри:

І  підгрупа — ведуча-режисер  (організатор  гри,  що  формує  дії,  тобто: відповідає  за  створення  атмосфери  довіри  між  учасниками,  коментування  ходу  гри,  залучення  допоміжних  персонажів,  забезпечення  емоційного  обміну);

ІІ  — гості  телепередачі  “Діалог”  (головні  виконавці,  що  представляють  свої  літературні  твори);

ІІІ — помічники  режисера  (виконавці  допоміжних  ролей,  що  спрямовують процес  гри,  підсилюють  її    цільову  орієнтацію  й  ефективність  впливу);

Друга  група — репортери, журналісти,  кореспонденти  (дають  запитання  літераторам, готують  репортаж).

Третя  група — глядачі,  інші  члени  гуртка,  що  особисто  не  беруть  участі  у  грі,  але  уважно  стежать  за  її  ходом;  вони  обговорюють  ситуацію  після  завершення  рольових  дій  не  тільки  стосовно  гостей  телепередачі,  але  й  стосовно  себе.
Четверта  група — арбітри.

П’ята  група — психологи.

Шоста  група — експерти.


Під  час  рольової  гри  арбітри,  експерти,  керівник  гуртка...  ніяк  не  втручаються  у  дії  учасників  гри,  але  ведуть  записи  для  наступного  коментування.

Ретельне  планування  часу — це  також  відпрацювання  навичок  організації  роботи,  керування  часом,  планування  бесіди.

ХІД  ЗАНЯТТЯ

· Перший  помічник  режисера
Людство...  Воно  вступило  в  третє  тисячоліття,  постало  перед  багатьма  глобальними  проблемами,  починаючи  від  екологічних  і  закінчуючи  духовними.  Протиріччя  і  конфлікти,  надія  і  страх,  віра  у  прогрес  і  розчарування  в  ньому...


Світ  схожий  на  дзеркало,  розбите  на  друзки,  і  необхідно  з’єднати  дрібні  шматочки,  щоб  мати  цілісну  картину  Всесвіту.  Земля  є  спільною  вітчизною  людей,  незважаючи  на  кордони,  національні  й  мовні  бар’єри,  політичні  упередження.  Всі  люди  на  землі  створюють  єдиний  людський  організм — суспільство.  Але  це  не  тільки  особисті,  родинні,  державні  зв’язки.  Люди  необхідні  один  одному,  тому  що  між  ними  існує  духовний  ланцюг,  розрив  якого  загрожує  всьому  світові.


Широта  душі  вимірюється  здатністю  людини  бути  собою,  жити  заради  інших,  літати  на  крилах  своєї  високої  мрії.  А  що  ми  бачимо  тепер?!

· Другий  помічник  режисера

Я  не  хочу  ухилятися  від  того,  що  отруює  життя  людини.  Але  сьогодні  моя  журба  набагато  глибша.  Я  хвилююся  за  моє  покоління.


Отримавши  замість  духовної  їжі  бари  й  автомобілі,  моє  покоління  веде  стадне  існування,  що  характеризується  суспільною  безбарвністю..


Будь-яка  лірика  звучить  смішно,  і  люди  чинять  опір  тому,  хто  прагне  пробудити  в  них  духовність.  Існує  лише  одна  проблема,  одна-єдина  у  світі, — повернути  людям  духовну  сутність,  духовні  турботи.

· Перший  помічник  режисера
Чи  можна  зарадити  справі?

· Другий  помічник  режисера

Звичайно.  Захоплення,  зацікавлення,  інтереси — це  безмежний  світ  можливостей  для  кожного.  Спів,  танці,  музика,  малювання,  фотографія,  шахи,  спорт,  туризм,  філателія,  вирощування  квітів,  полювання,  різні  способи  самоосвіти  і  самовиховання — та  хіба  можна  перелічити  все...

· Перший  помічник  режисера
Отже,  вихід  знайдено!  Захоплення  можна  знаходити  і  кидати,  виявляти  нові,  повертатися  до  колишніх,  мати  декілька,  знаходити  в  них  самовираження,  збагачення  життя,  одержувати  завдяки  ним  визнання  і  оцінку,  або  займатися  ними  в  тиші,  сам  на  сам.  Наприклад,  літературною  творчістю...

· Другий  помічник  режисера
Переконана,  що  найсумніший  тип  людей — це  ті,  які  тільки  нудьгують  і  нічого  не  хочуть  робити.  Між  ними  багато  молоді,  яка  просто  не  знає,  яку  радість  і  задоволення  відкриває  перед  людиною  світ  захоплень.

(До  присутніх).  Куди  ви  належите — до  тих,  які  мають  свої  захоплення,  чи  до  тих,  які  поки  що  у  своєму  виборі  зацікавлень  безпорадні?  (Когось  запитати).

· Перший  помічник  режисера
(Після  відповіді  на  запитання).  Навіщо  переконувати!  Пропонуємо  зараз  подивитися  телепередачу  “Діалог”.

· Ведуча  (режисер)  телепередачі  “Діалог”.  (Обов’язкове  повторення  порад  щодо  навичок  красномовності).
Вітаємо  вас  у  нашій  студії!  Я — ведуча  телепередачі  “Діалог”  ....  Сьогодні  мова  піде  не  тільки  про  світ  наших  захоплень,  але  й  про  те,  чи  вміємо  ми  спілкуватися,  як  підтримувати  бесіду,  щоб  розмова  була  цікавою.  
Жодна  людина  не  стане  спростовувати,  що  популярність  багатьох  програм  ТV  залежить  від  уміння  учасників  телепередачі  вести  діалоги  й  уміння  ставити  цікаві  запитання.  Діалоги  на  ТV  ведуть  політики,  актори,  науковці,  люди  різних  вікових  категорій,  юнаки  і  дівчата.

Про  що  говорити?  Культурним  людям  тем  для  розмови  ніколи  не  бракує.  Це  і  подія,  з  нагоди  якої  зустрілися,  й  новини  науки,  літератури,  кіно,  мистецтва,  моди,  і  захоплення  кожного.  Чим  людина  більше  знає,  тим  цікавіша  розмова  з  нею.  Але  при  цьому,  звісно,  слід  зважати  на  місце,  де  відбувається  розмова;  на  настрій  присутніх.  Дозвольте  дати  вам  поради  

щодо  навичок  красномовності:

· Ввічливий  співрозмовник  уміє  цікаво  поговорити  з  усіма,  нікому  не  віддаючи  явної  переваги,  знаходячи  тему  цікаву  для  всіх.

· Щоб  привернути  увагу  до  своєї  теми,  висловлюйтесь  коротко  і  чітко,  викладаючи  думки  в  логічній  послідовності.

· Уникайте  довгих  вступів  до  теми  і  частих  повторів.

· З  манери  розмовляти  здебільшого  роблять  висновок  про  загальний  рівень  культури  і  вихованості  людини.

· Пам’ятайте:  слово  чемне  кожному  приємне.

· Уміння  уважно  вислухати  співбесідника  не  менш  важливе,  ніж  уміння  говорити.

· Під  час  діалогу  використовуйте  “сократівські”  запитання:  “А  що  Ви  під  цим  розумієте?  Чи  вірно  я  Вас  зрозумів  (зрозуміла)?”.

А  тепер  дозвольте  представити  ВЕРНІСАЖ  ТАЛАНТІВ.
Гостями  нашої  студії  є  члени  літературно-творчого  гуртка  “Муза”: Дудла  Наталія,  Кричфалушій  Олександр  і  Стойка  Діана.
· Розкажіть  коротко  про  себе.  Як  ви  проводите  вільний  час?  Чим  захоплюєтеся?

(По  черзі  розповідають  про  себе).

· Як  ви  гадаєте,  чим  відрізняється  журналіст  від  письменника?

(Відповіді).

· Поясніть,  будь  ласка,  вибір  певного  напрямку  вашої  творчості,  жанру  творів.

(Відповіді).

· Представте  нам  свої  роботи.

· Презентація  творчих  робіт  по  черзі  (матеріали  додаються).

· Дудла  Наталія.  Оповідання  «Космик»  і  репортаж  «Подорож  у  Всесвіт».  (Нагороджена  Дипломом  І  ступеня  за  перше  місце,  зайняте  на  обласному  конкурсі  «Космічні  фантазії  Закарпаття»  в  номінації  «Земля  в  ілюмінаторі».
· Кричфалушій  Олександр.  Поетична збірка  «Пошуки  істини».

· Стойка  Діана.  Поетична  збірка  «Рідне  слово».
· Ведуча  (режисер)  телепередачі  “Діалог”.
· Ми  отримали  запитання  до  всіх  гостей  (зачитує).
· (Відповіді).

· Наступне  запитання... .

· (Відповіді).

· До  вас  мають  запитання  присутні  в  студії  журналісти...

· (Відповіді...).

· Наступне  запитання.  Назвіться,  будь  ласка. 

· (Відповіді)...

· Відповіді  на  запитання  репортерів,  журналістів,  кореспондентів  ( друга  група).  
· Запитання,  що  пропонуються  під  час  проведення  рольової  гри.

(Використовуються  запитання  «зустрічі»  № 1  або  складаються  нові).

Ведуча  (режисер)  телепередачі  “Діалог”.
У  нас  залишилося  пару  хвилин.  Я  хочу  звернутися  до  всіх  присутніх  поетичними  рядками  Віктора  Капелюхи  (читає  вірш  “Творіть  добро”).

На  жаль,  наш  час  вичерпався.  Сьогодні  нашими  гостями  були  ....

До  зустрічі  в  наступній  передачі.

· Виступ  групи  арбітрів  (пам’ятка  додається).

· Виступ  групи  психологів  (пам’ятка  додається).

· Виступ  групи  експертів  (пам’ятка  додається).  Вони  підбивають  підсумки  рольової  гри  та  роботи  її  учасників.  Виступають  із  заключним  словом.
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керівник  літературно-творчого  гуртка  “Муза”


Тячівського  районного  Центру  дитячої  та  юнацької  творчості








